

坚定文化自信， 加快推进中国特色社会主义年鉴事业

崔 震*

党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》(以下简称《建议》),明确提出要繁荣发展文化事业和文化产业,提高国家文化软实力。中国特色社会主义年鉴事业的发展与改革开放同步,在2020年“十三五”收官之年完成“年鉴全覆盖”任务。今后一个时期,要按照《建议》对文化建设的要求,进一步坚定文化自信,全面加快中国特色社会主义年鉴事业的发展。

一、始终坚持马克思主义在年鉴事业发展中的指导地位

我们党是马克思主义政党,我们国家是共产党领导的社会主义国家,我们建设的文化是社会主义文化,所以必须毫不动摇地始终坚持马克思主义。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,是党和国家必须长期坚持的指导思想,也是年鉴事业发展必须始终坚持的指导思想。我们要用这一思想武装头脑、指导实践、推动工作,更加自觉地用马克思主义的立场、观点和方法来把握年鉴事业的发展方向、创新年鉴工作的思维思路、完善年鉴工作的体制机制,推动中国特色社会主义年鉴事业的全面发展,自觉落实举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的历史使命,为繁荣发展文化事业和文化产业,提高国家文化软实力贡献年鉴力量。

二、以坚定的文化自信推动年鉴强国建设

习近平总书记指出,文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。年鉴是舶来品,但是中国年鉴事业是随着推进改革开放和中国特色社会主义事业发展起来的,与中华民族深厚的文化根脉和独特的文化优势进行了完美的结合,具有鲜明的中国特色和时代烙印。随着2020年全国地方志事业“两全目标”的实现,中国特色社会

* 崔震,男,山西省晋城市人,中共北京市委党史研究室、北京市地方志编纂委员会办公室年鉴指导处处长,主要研究方向为年鉴学。

主义年鉴事业已经初具规模,形成了与西方发达国家具有一定差异的中国特色、中国方法、中国风格。年鉴工作者要继续保持对中华文化理想和价值、生命力和创造力的高度信心,坚守中华文化立场,扎根中国特色社会主义伟大实践进行年鉴创造,推动年鉴进步,大力发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的、科学的、大众的社会主义年鉴事业,努力做到以坚定的文化自信建设年鉴强国,同时在建设年鉴强国中不断增强文化自信。

三、以高质量发展提升年鉴工作的质量和效益

《建议》指出,要把新发展理念贯穿发展全过程和各领域,构建新发展格局,切实转变发展方式。随着“年鉴全覆盖”目标的实现,年鉴事业如何进一步实现高质量发展、深化供给侧结构性改革是今后迫切需要解决的问题。我们要坚持新发展理念,以推动年鉴高质量发展为主题、以深化年鉴供给侧结构性改革为主线,实现年鉴工作更高质量、更有效率、更可持续的发展。在高质量发展方面,要推动质量变革,通过强化精品意识全面提高年鉴的编纂质量;要推动效率变革,通过缩短年鉴编辑出版时间全面提升年鉴的使用价值;要推动动力变革,通过培养供稿单位的主动性全面拓展年鉴的资料价值。在深化供给侧结构性改革方面,要优化年鉴资料结构,通过调整优化框架结构减少无效信息供给;要以市场和人民需要为导向,通过创新年鉴品种满足人民日益增长的美好生活需要。

四、坚持以人民为中心,反映时代新气象,讴歌人民新创造

习近平总书记强调,人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量;必须坚持人民主体地位,依靠人民创造历史伟业。地方综合年鉴作为系统记述本行政区域自然、政治、经济、文化、社会等方面情况的年度资料性文献,就是要逐年记录好人民群众在创造历史过程中形成的新气象、创造的新辉煌。年鉴要不断延伸关注点,更多地记录人民群众在经济社会发展中的新实践、新创造、新突破;要不断拓展组稿方式,通过人民群众及时、准确、广泛地收集掌握经济社会发展的新情况、新变化、新趋势;要不断创新出版形式,向人民群众方便使用、喜闻乐见的数字化全媒体方向转变,做到年鉴事业发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。